

## ОТЗЫВ

*доктора медицинских наук, профессора Алямовского Василия Викторовича на автореферат диссертации Абдрахманова Айрата Камилевича на тему: «Клинические особенности и структура микробиомы тканей пародонта у лиц молодого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология*

Диссертационная работа А.К. Абдрахманова посвящена разработке действующей проблемы стоматологии – совершенствованию оказания стоматологической помощи лицам с воспалительными заболеваниями пародонта, решаемой автором на основе разработки и внедрения новых методических подходов к их диагностике.

Вопросы, связанные с изучением роли пародонтопатогенов в развитии воспалительных заболеваний пародонта, а также с определением их видового многообразия в различных когортах пациентов, сохраняют актуальность в аспекте разработки новых усовершенствованных методик диагностики воспалительных заболеваний пародонта с развитием персонифицированного подхода к лечению пациентов. Исследования указанного направления приобретают особую значимость в настоящее время в связи с высокой распространенностью воспалительных заболеваний пародонта у лиц молодого возраста. Так по данным ВОЗ, до 80% лиц молодого возраста страдают гингивитом или начальной стадией генерализованного пародонтита, причем в Российской Федерации этот показатель составляет 83,6-96,6%.

В ходе выполнения работы автором изучена распространенность и клиническая структура воспалительных заболеваний пародонта в когорте лиц молодого возраста, проживающих на территории Республики Татарстан, применен ряд современных диагностических методов, позволяющих выявить изменения микробиологических и клинико-лабораторных показателей на ранних стадиях воспалительных заболеваний пародонта: при хроническом катаральном гингивите и пародонтите легкой степени тяжести, предложено расширить алгоритм диагностики при ведении пациентов с воспалительными заболеваниями пародонта за счет современных высокоуровневых методов метагеномного анализа.

Отмечаю, что текстовый и цифровой материал, представленный в автореферате полностью подтвержден результатами исследований. Количество публикаций и выступлений на научно-практических конференциях, в которых были представлены результаты исследования, свидетельствуют о достаточной степени апробированности работы. Содержание авторефера принципиальных возражений не вызывает, встречаются единичные опечатки и стилистические неточности. Представленные в автореферате данные диссертационного исследования А.К. Абдрахманова свидетельствуют, что сформулированные цель и задачи работы успешно решены.

Анализ автореферата диссертации А.К. Абдрахманова «Клинические особенности и структура микробиоты тканей пародонта у лиц молодого возраста», выполненной под руководством д.м.н., профессора Е.В. Мамаевой, подтверждает, что по своей актуальности, объему выполненных исследований, практической значимости и научной новизне диссертация Абдрахманова Айрата Камилевича соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, с изменениями от 21.04.2016 г. № 333, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заведующий кафедрой-клиникой стоматологии ИПО  
ФГБОУ ВО «Красноярский государственный  
медицинский университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого»  
Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор

Алямовский Василий Викторович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России)

Адрес организации: 660022, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Партизана Железняка, д. 1; Тел.: +7 (391) 220-13-95; Факс: +7 (391) 228-08-60; E-mail: [rector@krasgmu.ru](mailto:rector@krasgmu.ru)

